
2016年四川省资阳市中考历史试卷
　

一.选择部分（每题2分）
1．他是道家学派的创始人，善于从正反两方面思考问题，曾说：“我那坚硬的牙齿早就掉了，可我那[image: image42.jpg]EIESR B BMBIEY BT
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柔软的舌头却还在！”．属于[image: image2.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




他思想的是（　　）

A．仁政
B．无为
C．兼爱
D．法治

2．2016年中央电视台《中国诗词大会》节目带动全民分享诗词之美，感受诗词之趣，从古人的智慧和情怀中汲取营养，涵养心灵．节目如问创作“黄河落天走东海，万里写入胸怀问”诗句的作者是谁，你的回答（　　）

A．李白
B．杜甫
C．白居易
D．苏轼

3．分类归纳能强化知识的理解记忆．下列对中国古代书法艺术知识的归纳，有误的是（　　）

A．东汉末年书法逐渐成为一种艺术

B．王羲之的《兰亭序》有“天下第一行书”的美誉

C．“宋四家”指宋代书法家颜真卿、黄庭坚、米芾、蔡襄

D．明朝书法家董其昌的书法兼有“颜骨赵姿”之美

4．下列四部反映晚清历史的影视，按历史事件的发生先后顺序排列，正确的是（　　）

①《末代皇帝》②《鸦片战争》③《甲午风云》④《火烧圆明园》

A．①②③④
B．②④③①
C．③④①②
D．④①②③

5．“沐浴家庭联产承包责任制的春风，徐叔华成为了农业专业户，他还带领全村走上了致富之路．”材料所诉不能说明（　　）

A．家庭联产承包责任制深受农民欢迎

B．徐叔华走出了一[image: image3.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




条专业化发展道路

C．农村改革后乡镇企业发展迅速

D．农业改革是农民的致富之路

6．有关如图所示历史事件的表述，正确的是（　　）

①发生在20世纪80年代              ②体现了中共“十四大”的精神 

③中国石油化工集团推行的是股份制   ④是国有企业改革步伐加快的成果．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．①②③
B．①③④
C．②③④
D．①②③④

7．20世纪80年代，它已发展成为现代化的城市，是经济特区的代表，是我国对外开放的窗口，被外国人称为“一夜崛起之城”．它是（　　）

A．上海
B．深圳
C．珠海
D．厦门

8．学习历史，需要分清哪些是事实，哪些是观点，下列表述属于观点的是（　　）

A．1982年在中共“十二大”上邓小平提出要建设中国特色的社会主义

B．邓小平于1992年到南方视察并发表讲话

C．1997年中共“十五大”将邓小平理论确立为党的指导思想

D．邓小平是中国改革开放和现代化建设的总设计师

9．“在地狱里，他看到盗贼、贪官污吏和高利贷者，还见到给当时在世的教皇预留的一个位置；在炼狱里，一些政治上失势而受排挤的人，日后将可能升入天堂；在天堂里，正人君子和贤明君主享受着无上的快乐．”这是但丁描述他漫游地狱、炼狱和天堂时的所见所闻．下列结论合理的是（　　）

A．但丁厌恶天主教会，率先对天主教会提出批评

B．但丁信奉佛教，认为善有善报恶有恶报

C．但丁是虔[image: image5.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




诚的天主教徒，歌颂教会

D．但丁反对天主教，颂扬人的价值

10．比较历史事件的异同有利于历史知识的掌握和理解，吴晓波对《独立宣言》和《人权宣言》共同点归纳，正确的是（　　）

①都是对早期资产阶级革命的纲领性文献

②都主张人生而自由平等

③都对封建统治进行批判和[image: image6.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




否定

④都推动了世界历史发展的进程．

A．①②③
B．①②④
C．①③④
D．②③④

11．1962年8月，美国U﹣2高空侦察机发现古巴真在修建导弹发射场．10月，U﹣2飞机又拍摄到导弹发射场的照片．美国总统肯尼迪宣布对古巴实行海上封锁，并要求苏联搬出所有导弹．10月底，赫鲁晓夫被迫同意从古巴搬出所有导弹，随即美国解除了对古巴的海上封锁．这一历史事件反映了（　　）

A．美苏开始争霸
B．美苏势均力敌

C．美苏争霸达到高潮
D．美苏均做出让步

12．《西游记》中孙悟空腾云驾雾，一个筋斗就是十万八千里；《水浒传》中的“神行太保”戴宗，戴上神行马甲，能日行八百里，《封神演义》出现了千里眼，顺风耳，表达了古人超越自我的渴望．这些渴望今天都已实现，其中实现最晚的是（　　）

A．筋斗云
B．神行马甲
C．千里眼
D．顺风耳

　

二.综合题
13．李老师让同学们围绕“近代化探索”这一主题设计历史板报．请你参与完成．

栏目一：举步艰难

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1）图1至图4反映了“近代化探索”的哪一历史事件？请任选其中一幅图片，指出反映了该历史事件的什么活动，并简述活动的理由．

栏目二：柳暗花明

余致力国民革命，凡四十年，其目的在求中国之自由平等．积四十年只经验，深知欲达此目的，必须唤起民众，及联合世界上以平等待我之民族，共同奋斗．

（2）阅读图5及材料，指出这一伟大人物认为实现目标的途径是什么？结合所学知识，指出其奋斗目标是否实现，为什么？

栏目三：旭日东升

	陈独秀
	1902年赴日本东京高等师范学校留学

1907年赴法国考察研究[来源:学§科§网]

	蔡元培
	1902年赴日本考察 1907年赴德国访问

1912年赴德国菜比锡大学留学

	胡适
	1910年赴美国留学

	李大钊
	1913年入日本早稻田大学攻读政治经济学

	鲁迅
	1902年留学日本


（3）根据栏目三的材料，表格中人物为什么会成为新文化运动的领袖？概括他们在中国近代化进程中的作用．

14．下面是张明同学复习近代英国史时整理的大事年表．根据这一大事年表，综合所学知识，回答问题．[来源:学科网ZXXK]
	15至16世纪
	英国的莎士比亚创作了三十多部剧本和大量的诗集

	1642年
	查理一世召集议会开会，筹集军费，标志英国资产阶级革命开始

	1649年
	英国成立共和国

	17世纪下半期
	牛顿发现万有引力定律

	1688年
	英国政[image: image8.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




变，资产阶级和新贵族的统治建立

	18世纪60年代
	英国工业革命开始

	1785年
	瓦特改进的蒸汽机首先在治金都门使用

	1825年
	史蒂芬孙发明的“旅行者号”的机车在英国试车成功

	1831年
	英国科学家爱迪生发现了电磁感应现象，提供了制造发电机的基本原理

	1840年前后
	英国工业革命完成

	1859年
	达尔文出版《物种起源》


（1）张明同学的大事年表有三处史实错误，请你帮助他找出并改正．

①错在：　　　　　　改为　　　　　　
②错在：　　　　　　改为　　　　　　
③错在：　　　　　　改为　　　　　　
（2）通过小组合作交流以后，张明同学补充了1689年英国发生的一件大事，这间大事是什么？有何历史意义？

（3）大事年表中涉及应该工业革命的开始，指出标志是什么？英国工业革命与英国资产阶级革命有何联系？

（4）《大国崛起的文化准备》的作者认为：“一个民族要崛起，要有三个方面的改变：第一是人心的改变；第二是政治制[image: image9.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




度的改变；第三是器物和经济的改变．”，综合大事年表，说明英国在17世纪至19世纪成为世界大国的主要原因．

15．历史学科素养的培养是中学历史教学的重要任务．阅读材料，回答问题．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



素养一 时空观念，是在特定的时间联系和空间联系中对事物进行观察、分析的观念．

（1）图1至图4反映了一个主题，请从时空观念的角度提炼该主题．

素养二 历史理解，是值将对史事的叙述提升为理解其意义的理性认识和情感取向．图5、图6是对马歇尔计划的不同历史理解．

（2）比较图5图6两幅图片，并结合所学知识，简析作者各自历史理解的意图是什么？

素养三 历史解释，是指以史料为依据，以历史理解为基础，对历史事物进行理性分析和客观评判的态度与能力．

（3）图7及材料反映了当今世界发展的哪些趋势？综合所学知识，请你解释美日没有加入亚投行的主要原因．

　

2016年四川省资阳市中考历史试卷
参考答案与试题解析[来源:Z+xx+k.Com]
　

一.选择部分（每题2分）
1．他是道家学派的创始人，善于从正反两方面思考问题，曾说：“我那坚硬的牙齿早就掉了，可我那柔软的舌头却还在！”．属于他思想的是（　　）

A．仁政
B．无为
C．兼爱
D．法治

【分析】本题考查老子，结合所学即可解答．

【解答】结合所学可知，老子，是道家学派创始人．老子认为一切事物本身的内部不是单一的、静止的，而是相对复杂和变化的，事物本身即是阴阳的统一体；相互对立的事物会互相转化，即是阴阳转化．其思想的精华是朴素的辨证法，主张无为而治，其学说对中国哲学发展具有深刻影响．选项A是儒家学派主张；选项C是墨家学派主张；选项D是法家学派主张．

故选B．

【点评】本题考查老子的主张，需要准确掌握老子、孔子、墨子．韩非子等．

　

2．2016年中央电视台《中国诗词大会》节目带动全民分享诗词之美，感受诗词之趣，从古人的智慧和情怀中汲取营养，涵养心灵．节目如问创作“黄河落天走东海，万里写入胸怀问”诗句的作者是谁，你的回答（　　）

A．李白
B．杜甫
C．白居易
D．苏轼

【分析】本题考查的知识点是光耀千古的唐诗．

【解答】唐朝是诗歌创作的黄金时代，著名的诗人层出不穷．题目中“黄河落天走东海，万里写入胸怀问”是李白《赠裴十四》中的诗句．李白是唐代著名的诗人，被后人称作“诗仙”．

故选A．

【点评】把握唐代诗人李白的相关史实．

　

3．分类归纳能强化知识的理解记忆．下列对中国古代书法艺术知识的归纳，有误的是（　　）

A．东汉末年书法逐渐成为一种艺术

B．王羲之的《兰亭序》有“天下第一行书”的美誉

C．“宋四家”指宋代书法家颜真卿、黄庭坚、米芾、蔡襄

D．明朝书法家董其昌的书法兼有“颜骨赵姿”之美

【分析】本题考查中国古代书法艺术知识．

【解答】据所学知识可知，“宋四家”是指苏轼、黄庭坚、米芾、蔡襄．所以C项不正确．

故选C．

【点评】本题掌握中国古代书法艺术相关知识．

　

4．下列四部反映晚清历史的影视，按历史事件的发生先后顺序排列，正确的是（　　）

①《末代皇帝》②《鸦片战争》③《甲午风云》④《火烧圆明园》

A．①②③④
B．②④③①
C．③④①②
D．④①②③

【分析】本题考查的是中国近代史上发生的重大事件．

【解答】通过所学知识，我们知道：②《鸦片战争》发生在1840年，③《甲午风云》发生在1894年，①《末代皇帝》指的是辛亥革命时期，1911年，④《火烧圆明园》发生在1860年，所以时间顺序[image: image11.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




是②④③①，所以答案是B．

故选B．

【点评】本题掌握中国近代史上发生的重大事件时间．

　

5．“沐浴家庭联产承包责任制的春风，徐叔华成为了农业专业户，他还带领全村走上了致富之路．”材料所诉不能说明（　　）

A．家庭联产承包责任制深受农民欢迎

B．徐叔华走出了一条专业化发展道路

C．农村改革后乡镇企业发展迅速

D．农业改革是农民的致富之路

【分析】本题考查了对农村改革的认识．

【解答】由材料内容可知说的我国在农村实行家庭联产承包责任制的内容，材料中的徐叔华成为了农业专业户，所以A、B、D是正确的，“徐叔华”成为了农业专业户而不是成为乡镇企业家，所以材料不能反映C的内容．[来源:学。科。网]
故选C．

【点评】对农村实行家庭联产承包责任制的内容与意义要重点掌握．[来源:学科网ZXXK]
　

6．有关如图所示历史事件的表述，正确的是（　　）

①发生在20世纪80年代              ②体现了中共“十四大”的精神 

③中国石油化工集团推行的是股份制   ④是国有企业改革步伐加快的成果．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．①②③
B．①③④
C．②③④
D．①②③④

【分析】本题主要考查了改革开放的有关内容．

【解答】1985年，我国城市改革全面展开，重点是国有企业改革，主要围绕所有制结构、管理模式和分配制度三方面进行改革，通过改革，大大调动了企业、职工的积极性，增强了企业的活力．中国石油化工集团公司成立是1998年，故①错误．中共十四大提出社会主义市场经济体制以后，国有企业的改革进入以产权制度改革为主要[image: image13.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




内容的制度创新阶段，实行以股份制为主要形式的现代企业制度，图示正反映了这一内容．中国石油化工集团推行的是股份制，是国有企业改革步伐加快的成果．

故选C．

【点评】注意准确识记国有企业改革内容．

　

7．[image: image14.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




20世纪80年代，它已发展成为现代化的城市，是经济特区的代表，是我国对外开放的窗口，被外国人称为“一夜崛起之城”．它是（　　）

A．上海
B．深圳
C．珠海
D．厦门

【分析】本题考查对外开放．

【解答】1980年，我国在广东的深圳、珠海、汕头和福建的厦门设立了四个经济特区．深圳在短短几年时间内，建成一座繁华的现代化城市，成为经济特区的代表，对外开放的窗口，被外国人称为“一夜崛起之城”．

故选B．

【点评】掌握对外开放的相关知识．

　

8．学习历史，需要分清哪些是事实，哪些是观点，下列表述属于观点的是（　　）

A．1982年在中共“十二大”上邓小平提出要建设中国特色的社会主义

B．邓小平于1992年到南方视察并发表讲话

C．1997年中共“十五大”将邓小平理论确立为党的指导思想

D．邓小平是中国改革开放和现代化建设的总设计师

【分析】本题考查了学生对“史实”和“观点”的区分．

【解答】所谓“史实”是对历史事件的客观[image: image15.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




陈述，不带有作者个人的思想观点．所谓“观点”就是个人对历史事件或人物的看法，带有显明的个人感情色彩．ABC三项都是对历史事件的客观陈述，属于“史实”．D项邓小平是中国改革开放和现代化建设的总设计师，其中“总设计师”这个词，就包含着作者对邓小平贡献的一种肯定，这是“观点”．

故选D．

【点评】了解“史实”和“观点”的区分．

　

9．“在地狱里，他看到盗贼、贪官污吏和高利贷者，还见到给当时在世的教皇预留的一个位置；在炼狱里，一些政治上失势而受排挤的人，日后将可能升入天堂；在天堂里，正人君子和贤明君主享受着无上的快乐．”这是但丁描述他漫游地狱、炼狱和天堂时的所见所闻．下列结论合理的是（　　）

A．但丁厌恶天主教会，率先对天主教会提出批评

B．但丁信奉佛教，认为善有善报恶有恶报

C．但丁是虔诚的天主教徒，歌颂教会

D．但丁反对天主教，颂扬人的价值

【分析】本题考查文艺复兴．

【解答】文艺复兴运动的先驱﹣﹣但丁，被誉为“旧时代的最后一位诗人，又是新时代的最初一位诗人”，他通过长诗描述漫游地狱、炼狱和天堂的所见所闻，率先对教会提出批评．这部作品应该是《神曲》，但丁是文艺复兴的先驱，他在代表作《神曲》中描述了他游览地狱天堂的情景，甚至在地狱中给教皇留下了一个位置，借机讽刺了教会的腐败与专制．

故选A．

【点评】本题掌握但丁《神曲》相关知[image: image16.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




识．

　

10．比较历史事件的异同有利于历史知识的掌握和理解，吴晓波对《独立宣言》和《人权宣言》共同点归纳，正确的是（　　）

①都是对早期资产阶级革命的纲领性文献

②都主张人生而自由平等[image: image17.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)





③都对封建统治进行批判和否定

④都推动了世界历史发展的进程．

A．①②③
B．①②④
C．①③④
D．②③④

【分析】本题考查的知识点是《独立[image: image18.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




宣言》和《人权宣言》．

【解答】本题考查学生的比较分析能力．《独立宣言》是美国独立战争中颁布的，《人权宣言》是法国大革命时期颁布的，都是资产阶级革命的纲领性文献；都主张人生而自由平等；都推动了世界历史发展的进程．《独立宣言》是反抗的殖民统治的文献．

故选[image: image19.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




B．[来源:学科网ZXXK]
【点评】[image: image20.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




比较和分析《独立宣言》和《人权宣言》的相同点．

　

11．1962年8月，美国U﹣2高空侦察机发现古巴真在修建导弹发射场．10月，U﹣2飞机又拍摄到导弹发射场的照片．美国总统肯尼迪宣布对古巴实行海上封锁，并要求苏联搬出所有导弹．10[image: image21.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




月底，赫鲁晓夫被迫同意从古巴搬出所有导弹，随即美国解除了对古巴的海上封锁．这一历史事件反映了（　　）

A．美苏开始争霸
B．美苏势均力敌

C．美苏争霸达到高潮
D．美苏均做出让步

【分析】本题考查学生对古巴导弹危机的认识．

【解答】通过结合题干材料，联系所学可知，古巴导弹危机发生后，经过一段时间的对峙，苏美双方均作出了让步：苏联从古巴搬出所有导弹，美国解除了对古巴的海上封锁．危机遂告平息．

故选D．

【点评】本题难度不大，注意扎实掌握美苏冷战的主要史实．

　

12．《西游记》中孙悟空腾云驾雾，一个筋斗就是十万八千里；《水浒传》中的“神行太保[image: image22.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




”戴宗，戴上神行马甲，能日行八百里，《封神演义》出现了千里眼，顺风耳，表达了古人超越自我的渴望．这些渴望今天都已实现，其中实现最晚的是（　　）

A．筋斗云
B．神行马甲
C．千里眼
D．顺风耳

【分析】本题主要考查了交通和通讯的进步的相关知识．

【解答】据所学知，伴随着工业革命的开展，火车、汽车、飞机等交通工具的进步，人们最先实现了“日行八百里”，在第二次工业革命时期，伴随着电报、电话的出现，人们又实现了“顺风耳”，在第三次科技革命时期，伴随着卫星的发射成功，人们才实现了“千里眼”．

故选C．

【点评】识记三次科技革命时期，交通和通讯的进步．

　

二.综合题
13．李老师让同学们围绕“近代化探索”这一主题设计历史板报．请你参与完成．

栏目一：举步艰难

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1）图1至图4反映了“近代化探索”的哪一历史事件？请任选其中一幅图片，指出反映了该历史事件的什么活动，并简述活动的理由．

栏目二：柳暗花明

余致力国民革命，凡四十年，其目的在求中国之自由平等．积四十年只经验，深知欲达此目的，必须唤起民众，及联合世界上以平等待我之民族，共同奋斗．

（2）阅读图5及材料，指出这一伟大人物认为实现目标的途径是什么？结合所学知识，指出其奋斗目标是否实现，为什么？

栏目三：旭日东升

	陈独秀
	1902年赴日本东京高等师范学校留学

1907年赴法国考察研究

	蔡元培
	1902年赴日本考察 1907年赴德国访问

1912年赴德国菜比锡大学留学

	胡适
	1910年赴美国留学

	李大钊
	1913年入日本早稻田大学攻读政治经济学

	鲁迅
	1902年留学日本


（3）根据栏目三的材料，表格中人物为什么会成为新文化运动的领袖？概括他们在中国近代化进程中的作用．

【分析】（1）本题考查了洋务运动的相关知识．

（2）本题考查了孙中山的革命实践活动及其结果．

（3）本题考查了新文化运动的相关知识．

【解答】（1）由图1至图4这四幅图可知，这反映的是洋务运动．第二问可以根据自己的实际情况任选一幅图作出说明即可，如图2，创办近代军事工业，洋务派为摆脱困境，强兵富国，以“自强”为口号，引进西方先进技术，创办了江南制造总局等一批近代军事工业，推动了中国工业的近代化．或图4，创办新式学堂，为适应中外交涉和开展洋务运动的需要，1862年成立京师同文馆，培养近代外交和翻译人才，推动了中国教育的近代化．

（2）由图5知，这个人物是孙中山，由材料“积四十年只[image: image24.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




经验，深知欲达此目的，必须唤起民众，及联合世界上以平等待我之民族，共同奋斗”可知，孙中山认为实现目标的途径是，广泛发动民众进行斗争，联合可以团结的国家和民族共同奋斗．但孙中山的“自由平等”的目标并没有实现．因为，辛亥革命后，袁世凯窃取了革命果实，中国的社会性质仍然是半殖民地半封建社会，中国人民仍受帝国主义、封建主义的压迫，直到孙中山逝世，“中国之自由平等”仍没有实现．

（3）由栏目三中的材料“陈独秀，1902年赴日本东京高等师范学校留学，1907年赴法国考察研究”“胡适，1910年赴美国留学”等可知，这些人物只所以能成为新文化运动的领袖，是因为他们都曾出国留学或考察，受西方文化影响．他们领导的新文化运动，启发人们追求民主和科学，探索救国救民真理，为马克思主义在中国的传播创造了条件，推动了中国思想近代化，是近代中国一次空前的思想解放运动．

故答案为：

（1）洋务运动；活动及理由：图2，创办近代军事工业，洋务派为摆脱困境，强兵富国，以“自强”为口号，引进西方先进技术，创办了江南制造总局等一批近代军事工业，推动了中国工业的近代化．或图4，创办新式学堂，为适应中外交涉和开展洋务运动的需要，1862年成立京师同文馆，培养近代外交和翻译人才，推动了中国教育的近代化．（任选一个，其他言之有理也可）

（2）途径：广泛发动民众进行斗争，联合可以团结的国家和民族共同奋斗；没有实现；辛亥革命后，袁世凯窃取了革命果实，中国的社会性质仍然是半殖民地半封建社会，中国人民仍受帝国主义、封建主义的压迫．[来源:学,科,网Z,X,X,K][来源:学|科|网Z|X|X|K]
（3）原因：出国留学或考察，受西方文化影响；作用：启发人们追求民主和科学，探索救国救民真理，为马克思主义在中国的传播创造了条件，推动了中国思想近代化．

【点评】识记洋务运动、辛亥革命和新文化运动的相关知识．

　

14．下面是张明同学复习近代英国史时整理的大事年表．根据这一大事年表，综合所学知识，回答问题．

	15至16世纪
	英国的莎士比亚创作了三十多部剧本和大量的诗集

	1642年
	查理一世召集议会开会，筹集军费，标志英国资产阶级革命开始

	1649年
	英国成立共[image: image25.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




和国

	17世纪下半期
	牛顿发现万有引力定律

	1688年
	英国政变，资产阶级和新贵族的统治建立

	18世纪60年代
	英国工业革命开始

	1785年
	瓦特改进的蒸汽机首先在治金都[image: image26.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




门使用

	1825年
	史蒂芬孙发明的“旅行者号”的机车在英国试车成功

	1831年
	英国科学家爱迪生发现了电磁感应现象，提供了制造发电机的基本原理

	1840年前后
	英国工业革命完成[来源:学科网ZXXK]

	1859年
	达尔文出版《物种起源》


（1）张明同学的大事年表有三处史实错误，请你帮助他找出并改正．

①错在：　1642　改为　1640　
②错在：　冶金部门　改为　纺织部门　
③错在：　爱迪生　改为　法拉第　
（2）通过小组合作交流以后，张明同学补充了1689年英国发生的一件大事，这间大事是什么？有何历史意义？

（3）大事年表中涉及应该工业革命的开始，指出标志是什么？英国工业革命与英国资产阶级革命有何联系[image: image27.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




？

（4）《大国崛起的文化准备》的作者认为：“一个民族要崛起，要有三个方面的改变：第一是人心的改变；第二是政治制度的改变；第三是器物和经济的改变．”，综合大事年表，说明英国在17世纪至19世纪成为世界大国的主要原因．

【分析】（1）本题考查了英国资产阶级革命和工业革命的相关知识．

（2）本题考查了《权利法案》的颁布及意义．

（3）本题考查了英国工业革命开始的标志及与英国资产阶级革命的关系．[image: image28.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)





（4）本题考查了英国在17世纪至19世纪成为世界大国的主要原因．

【解答】（1）据所学知，1640年，查理一世召集议会开会，筹集军费，标志英国资产阶级革命开始．在第一次工业革命时期，于1785年，瓦特改良蒸汽机成功，并最先在纺织部门中得到应用，然后才扩展到其他工业部门，如冶金、采矿等．1831年，英国科学家法拉第发现了电磁感应现象，提供了制造发电机的基本原理．爱迪生是美国发明家，他的最重要的发明是电灯．

（2）据所学知[image: image29.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




，1689年英国议会通过了《权利法案》，限制了国王的权力，保证了议会的权利，为英国确立君主立宪制奠定了法律基础，标志着君主立宪制的资产阶级统治开始确立．

（3）据所学知，1765年，英国人哈[image: image30.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




格里夫斯发明了珍妮机，标志着第一次工业革命的开始．英国资产阶级革命为工业革命的开展奠定了政治基础．

（4）由材料中所提到的三个因素可知，英国成为世界大国的因素有，在人心方面，受到欧洲文艺复兴人文主义的推动和先进的科学理论的指导，如万有引力定律、进化论等．在政治制度方面，英国较早的进行了资产阶级革命，确立了君主立宪制．在经济方面，英国最早完成工业革命，为资本主义最终战胜封建主义和确立对世界的统治奠定物质基础．

故答案为：

（1）①错在：1642，改为1640；②错在：冶金部门，改为纺织部门；③错在：爱迪生，改为法拉第．

（2）议会通过《权利法案》；意义：为英国确立君主立宪制奠定了法律基础，标志着君主立宪制的资产阶级统治开始确立．

（3）珍妮机的发明；英国资产阶级革命是工业革命的政治前提．

（4）人心的改变：欧洲文艺复兴人文主义的推动和先进的科学理论的指导，如万有引力定律、进化论等；在政治制度的改变：通过资产阶级革命，确立了君主立宪制；器物和经济的改变：最早完成工业革命[image: image31.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




，为资本主义最终战胜封建主义和确立对世界的统治奠定物质基础．

【点评】识记英国资产阶级革命和工业革命的相关史实．

　

15．历史学科素养的培养是中学历史教学的重要任务．阅读材料，回答问题．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



素养一 时空观念，是在特定的时间联系和空间联系中对事物进行观察、分析的观念．

（1）图1至图4反映了一个主题，请从时空观念的角度提炼该主题．

素养二 历史理解，是值将对史事的叙述提升为理解其意义的理性认识和情感取向[image: image33.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




．图5、图6是对马歇尔计划的不同历史理解．

（2）比较图5图6两幅图片，并结合所学知识，简析作者各自历史理解的意图是什么？[来源:Zxxk.Com]
素养三 历史解释，是指以史料为依据，以历史理解为基础，对历史事物进行理性分析和客观评判的态度与能力．

（3）图7及材料反映了当今世界发展的哪些趋势？综合所学知识，请你解释美日没有加入亚投行的主要原因．

【分析】（1）本题考查了学生对材料主题的提炼能力．

（2）本题考查了对同一事件的不同理解．

（3）本题考查了当今世界发展的趋势及美[image: image34.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




日没有加入亚投行的主要原因．

【解答】（1）据所学知，图1丘吉尔“铁幕演说”拉开了“冷战”的序幕．图2杜鲁门主义和图3北约的成立都是美国对苏联冷战的表现，图4《华沙条约》的签署后成立了华约组织，它的成立一个方面是对美国成立的北约的应对，另一方面，也标志着美苏两极格局正式形成．所以这四幅图反映的一个共同的主题就是第二次世界大战后两极格局的形成，或第二次世界大战后世界政治格局的形成．

（2）图5以黄鼠狼给鸡拜年﹣﹣没安好心为主题，意图是告诉大家，马歇尔计划的目的是美国通过援助复兴西欧从而加强对西欧的控制．图6把英法德等国[image: image35.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




的国旗排成风车状，美国国旗位于风车负责控制方向处，并强调共同前进，其意图是肯定马歇尔计划促进了欧洲的一体化进程．所以对同一个历史事件，图5中看到了马歇尔计划的消极方面，图6中看到了马歇尔计划的积极方面．

（3）图7中，中国倡议的亚投行有五大洲的57个国家参与，这充分体现了当今世界经济发展的全球化趋势．另外一个方面，亚投行虽然美国没有参与，但这并没有阻止其他西方大国的参与，这充分说明了中国国际地位的提高与影响力的增大，这大大促进了世界政治格局的多极化进程．另外，亚投行是一个经济性的组织，他的成立也说明了和平与发展是当今时代的主题．最后一问[image: image36.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




是开放性题目，言之有理即可，如中国国家实力的不断增强成为世界多极化的重要力量，美日认为中国主导亚投行是挑战其在亚太和全球的领导力．在经济全球化进程中，美日等传统大国与中国等新兴国家之间互相竞争，亚投行的成立冲击了传统西方主导的全球金融秩序．

故答案为：

（1）第二次世界大战后两极格局的形成；或第二次世界大战后世界政治格局的形成．

（2）图5以黄鼠狼给鸡拜年﹣﹣没安好心为主题，意图是告诉大家，马歇尔计划的目的是美国通过援助复兴西欧从而加强对西欧的控制．图6把英法德等国的国旗排成风车状，并强调共同前进，其意图是肯定马歇尔计划促进了欧洲的一体化进程．

（3）趋势：政治格局多极化趋势；经济全球化趋势；和平与发展是当今时代主题．（任答两点即可）主要原因：中国国家实力的不断增强成为世界多极化的重要力量，美日认为中国主导亚投行是挑战其在亚太和全球的领导力；在经济全球化进程中，美日等传统大国与中国等新兴国家之间互相竞争，亚投行的成立冲击了传统西方主导的全球金融秩序．（任答一点，言之有理即可）

【点评】注意对重要历史图片的记忆与解读，从中提取有用信息．

　

2016年6月24日
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